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EXAMEN D’ACCÈS AU GRADE DE MONITEUR 

23 mars 2024 
 

ÉPREUVE DE PÉDAGOGIE 
Durée : 2h 

Notée sur 120 
 

Documents interdits 
 
 

 
 

Les deux sujets font référence au programme d'enseignement  
de 1e et 2e année du Bridge Français. 

 
 
 
 
 
 
SUJET 1 (sur 80 points) Donne à commenter  
 
 
 
 
SUJET 2 (sur 40 points) Question de cours 
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SUJET 1 (sur 80 points) 
 
Commentez les enchères et le jeu de la carte de la donne suivante à l’attention 
d’élèves de première année (BF1). 
 
Sud donneur, personne vulnérable 
 

 ♠ ADV  

♥  8653 
♦ 96 
♣  D752 

♠ R73 

 

♠ 85 
♥  D102 ♥  R97 
♦ RD1054 ♦ V832 
♣  64 ♣  V1093 
 ♠ 109642 

♥  AV4 
♦ A7 
♣  AR8 

 
 
 
Les enchères 
 

- Sud, fort de 17HL (*), ouvre de 1♠ (*). Dans le cadre de l’ouverture de 1 à la 
couleur seul importe le nombre de cartes possédées (*), la qualité de la couleur 
n’entrant pas en ligne de compte (*). Cette ouverture promet un minimum de 
13HL et peut aller jusqu’à 21 ou 22 HL (*) si les conditions d’une ouverture de 
2 fort ne sont pas remplies (*).  

- Nord constate un fit de huit cartes (*). En conséquence il peut ajouter 1 point 
D pour le doubleton Carreau (*) qu’il ajoute aux points HL initialement 
recensés. La force de son fit est donc porté à 10HLD (*), ce qui constitue le 
maximum d’un soutien simple qui va de 6 à 10HLD (**).  

- Suite au soutien de Nord l’ouvreur peut à son tour ajouter le point D de son 
doubleton Cœur (*). Sa main vaut désormais 18HLD (*). Il peut ainsi établir 
pour son camp un plancher de 24HLD (6+18) (**) et un plafond de 28HLD 
(18+10) (**). Pour signifier son espoir d’atteindre le seuil des 27HLD (**) de 
la manche, Sud fait une proposition (**) en utilisant l’enchère de 3♠, palier 
inutile (*), qui exprime une force de 17/19HLD (*) environ.   

- Nord a déjà indiqué sa zone de force par son soutien simple (*). Son partenaire 
veut donc savoir s’il se situe plutôt en haut ou en bas de la fourchette 
(6/10HLD) (**). Les 10HLD permettent à Nord une réponse favorable de 4♠ 
(**), qui constitue le contrat final.   

 
La bonne séquence (**) :  
 
 

Sud O N E 
1♠  passe 2♠  passe 
3♠  passe 4♠  fin 



CORRIGÉ 
 
Le jeu de la carte 
 
L’entame  
 
Dans un contrat à la couleur, deux honneurs équivalents suffisent à former une 
séquence (**). Ici Ouest entame donc du Roi de Carreau (**) qui, si le déclarant 
possède l’As, fabriquera une levée d’honneur avec la Dame (**).  
 
Le jeu du déclarant  
 

- Sud compte ses gagnantes couleur par couleur en commençant par la couleur 
d’atout. Il possède : 

o Une levée d’atout, l’As (*) 
o Deux As rouges (*) 
o Trois levées de Trèfle (As-Roi-Dame) (*) 

 
- Les atouts peuvent rapporter les quatre plis manquants à condition de capturer 

le Roi de Pique (***) qui doit donc se trouver en Ouest (**), pas plus que 
troisième (*).  

- Pour ce faire Sud doit tenter l’impasse au Roi et la renouveler en cas de succès 
(**).  

- L’As de Carreau et l’As ou le Roi de Trèfle seront les communications nécessaires 
à la réalisation de cette ligne de jeu (**), de préférence à l’As de Coeur dont 
l’encaissement affranchirait deux plis à la défense (*).   

- En cas d’échec de l’impasse au Roi de Pique, Sud pourrait encore espérer une 
répartition 3/3 du résidu des Trèfles pour bénéficier d’une levée de longueur 
(***).  

 
La bonne ligne (****) 
 
Sud prend l’entame Carreau de l’As et joue un petit Pique vers la Dame ou le Valet. 
S’il remporte la levée il rentre en main à Trèfle et renouvelle l’impasse. Quand tout 
le monde fournit au deuxième tour d’atout, il ne reste plus à Sud qu’à capturer le 
dernier atout de la défense et à tester le partage des Trèfles pour réaliser 
éventuellement une onzième levée.  
 
Le jeu de la défense 
 
Quand le déclarant jouera le troisième tour d’atout, Est devra bien se garder de 
défausser l’une de ses quatre cartes à Trèfle sous peine de créer une levée de 
longueur indue au déclarant (***).  
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Barème de notation 
 

- Chaque notion importante du texte ci-dessus est cotée par un certain 
nombre d’astérisques allant de un à quatre, 10 astérisques étant laissés à 
la discrétion du correcteur pour la ligne de jeu finale. Chaque astérisque 
vaut un point pour un total de 60. 

- Les 20 points restants doivent être attribués aux qualités d’expression, 
d’ordonnancement des idées et de présentation du candidat.  
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SUJET 2 (sur 40 points) 
Pour vos élèves de BF2, fabriquez un quiz de 8 mains illustrant la redemande de 
l’ouvreur après le début de séquence ci-dessous. Vous ne traiterez pas les cas de 
fit dans la couleur de réponse. Vous accompagnerez les questions de quelques 
explications complémentaires.  
 

1 SUD O N  E 
♠  R V 9 5      
♥  D 6  1♣   passe 1♥  passe 
♦  A D 6  ?    
♣  A R 1 0 6      

2 SUD O N  E 
♠  8 5      
♥  D 1 0 3  1♣   passe 1♥  passe 
♦  R V 2  ?    
♣  A D 1 0 6 5      

3 SUD O N E 
♠  A 7 2      
♥  R V 8  1♣   passe 1♥  passe 
♦  A V 5  ?    
♣  R D 9 4      

4 SUD O N  E 
♠  D V 2      
♥  7  1♣   passe 1♥  passe 
♦  D V 7 2  ?    
♣  A V 1 0 9 5      

5 SUD O N  E 
♠  D V 2      
♥  7  1♣   passe 1♥  passe 
♦  R 1 0 9  ?    
♣  R D 1 0 6 3 2      

6 SUD O N  E 
♠  R D 1 0      
♥  6  1♣   passe 1♥  Passe 
♦  A V 1 0 5  ?    
♣  A D V 7 2      

7 SUD O N E 
♠  A V 4      
♥  R  1♣   passe 1♥  Passe 
♦  R 1 0 2  ?    
♣  R D V 8 6 5      

8 SUD O N  E 
♠  A D V 8      
♥  5  1♣   passe 1♥  passe 
♦  A V 6  ?    
♣  A R V 9 2      
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1 1♠ 
Sans fit de quatre cartes à Cœur, l’annonce de quatre cartes à Pique au palier de 1 
est prioritaire. Avec une main régulière cette enchère va jusqu’à 19 points H. Une 
redemande à 2SA dénierait quatre cartes à Pique.  

2 1SA 

La redemande à 1SA montre un jeu régulier de 12 à 14 points H sans quatre cartes 
dans la majeure de réponse ni majeure quatrième annonçable au palier de 1. Deux 
ou trois petites cartes dans une couleur non nommée ne constituent pas une contre-
indication.  

3 2SA L’enchère montre ici 18 ou 19HL sans quatre Cœurs ni quatre Piques dans une 
main régulière.  

4 2♣  

La répétition de la mineure d’ouverture au palier de 2 montre une main irrégulière 
avec un minimum de cinq cartes dans la couleur répétée. Ici Sud, qui a quatre 
cartes à Carreau, n’a pu faire un bicolore cher qui promettrait 18HL. Cette 
répétition va donc jusqu’à 17HL.  

5 2♣  La répétition peut aussi cacher une main unicolore de 13 à 16HL. Pour l’instant le 
répondant ne peut faire la distinction entre les deux mains.  

6 2♦  
18HL est le minimum pour annoncer un bicolore cher dont le maximum est fixé à 
23HL. L’enchère promet a priori au moins cinq cartes à Trèfles et quatre cartes à 
Carreau. Elle est forcing et auto forcing.  

7 3♣ Ce saut, non forcing, garantit six cartes sans quatre Cœurs ni quatre Piques, bien 
entendu. La zone de force couverte par l’enchère va de 17 à 19HL.  

8 2♠  Le bicolore à saut est forcing de manche. Il promet cinq cartes à Trèfle et quatre 
cartes Pique. Il couvre une zone allant de 20 à 23 HL.  

 
 
Barème pour la correction 
 
Chacune des enchères illustrées ou qui s’en rapproche vaut 2 points. Le correcteur 
attribuera jusqu’à 2 points pour les commentaires accompagnants l’exemple. Un 
exemple qui ne figurerait pas dans la liste ci-dessus sera laissé à l’appréciation du 
correcteur. Les 8 points restants seront attribués selon l’ordre dans lequel les 
exemples auront été choisis et la cohérence de l’ensemble.  
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EXAMEN D’ACCÈS AU GRADE DE MONITEUR 
23 mars 2024 

 
ÉPREUVE DE TECHNIQUE 

Durée : 1h30 
Notée sur 80 

 
Documents interdits 

Système de référence : SEF, édition 2024 
 

 
Les réponses sont à rédiger sur ces feuilles. 
 

A – ENCHÈRES  
 
Quelle est votre enchère en Sud ?  
 
A1 – Enchères à deux (sur 16 points) 
 
1 P / V u l  Sud Ouest Nord Est  Votre enchère 
        
♠ R5   2SA  passe   
♥ RV98 3♣ passe 3♥  passe   
♦ RD42 ?     3♠ 
♣ V103       
        
2 T/Vul Sud Ouest Nord Est  Votre enchère 
        
♠ R106   2♣ passe   
♥ V3 2♦ passe 2♠ passe   
♦ V942 ?     3♠ 
♣ AD103       
        
3 P / V u l  Sud Ouest Nord Est  Votre enchère 
        
♠ AV85   3♣ passe   
♥ RD74 ?     Passe 
♦ R852       
♣ 7       
        
4 T / V u l  Sud Ouest Nord Est  Votre enchère 
        
♠ D5   1♠ passe   
♥ V9 2♦ passe 3♠ passe   
♦ RD1083 ?     4♣  
♣ AD72       
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5 T / V u l  Sud Ouest Nord Est  Votre enchère 
        
♠ V3 1SA passe 2♣ passe 

 
 

  
♥ AD103 2♥ passe 4SA passe   
♦ RV6 ?     Passe 
♣ RV92       
        
6 P / V u l  Sud Ouest Nord Est  Votre enchère 
        
♠ DV3 1♥ passe 2♣ passe   
♥ RD872 2♦ passe 3♣ passe   
♦ RD64 ?     Passe 
♣ 5       
 
7 N S / V u l  Sud Ouest Nord Est  Votre enchère 
     

 
 

   
♠ 92 1SA passe 2♣ passe   
♥ AV3 2♦ passe 3♥ passe   
♦ AV108 ?     3SA 
♣ ADV9       
        
8 T / V u l  Sud Ouest Nord Est  Votre enchère 
         
♠ A10852   1♣ passe   
♥ 63 1♠  passe 2SA passe   
♦ V94 ?     3♦ 
♣ R87       

 
 
 
  



CORRIGÉ 
A2 – Enchères à quatre (sur 16 points) 
 
1 EO/Vul Sud Ouest Nord Est  Votre enchère 
        
♠ R4  1♦ contre passe    
♥ AV10652 ?     4♥  
♦ 9764       
♣ 10       

 
2 EO/Vul Sud Ouest Nord Est  Votre enchère 
        
♠ 975   1♦ 1♥    
♥ V6 ?     Contre 
♦ R84       
♣ RD1082       

 
3 EO/Vul Sud Ouest Nord Est  Votre enchère 
        
♠ A75    1♠   
♥ D2 ?     Passe 
♦ RV7       
♣ R9432       

 
4 P/Vul Sud Ouest Nord Est  Votre enchère 
        
♠ A52 1♣  1♠  contre passe   
♥ D1053 ?     3♥  
♦ 7       
♣ AR1094       

 
5 T/Vul Sud Ouest Nord Est  Votre enchère 
        
♠ RV3 1♥ contre 2SA passe   
♥ R10542 ?     3♥  
♦ D9       
♣ DV8       
        
6 EO/Vul Sud Ouest Nord Est  Votre enchère 
        
♠ D86  1♣  1♥  2♣   
♥ RV5 ?     Contre 
♦ AV642       
♣ V3       

 
7 EO/Vul Sud Ouest Nord Est  Votre enchère 
        
♠ D5  1♥  1♠  passe   
♥ DV94 ?     2SA 
♦ D107       
♣ AD83       

 
8 EO/Vul Sud Ouest Nord Est  Votre enchère 
        
♠ R10942  1♥ 1♠ 2♣   
♥ 8 ?     4♠ 
♦ D1063       
♣ 975       
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A3- Enchères forcing ou non forcing (sur 16 points) 
 
Le système de référence est le système d'Enseignement Français (SEF 2024). Pour 
chacune des séquences suivantes, indiquez si la dernière enchère est forcing ou 
non. Dans le cas d’une enchère forcing, indiquez de surcroît si elle est forcing pour 
un tour, auto-forcing ou forcing de manche. 
 
 

1 Sud Ouest Nord Est  Votre réponse 
       
 1♦ passe 1♥ passe   
 1♠       
      NF 
       

 
2 Sud Ouest Nord Est  Votre réponse 
       
 1♣  passe 1♠ passe   
 2♥     F et AF 
       
       

 
3 Sud Ouest Nord Est  Votre réponse 
       
   1♦ passe   
 2♣  passe 2♦ passe   
 2SA     NF 
       

 
4 Sud Ouest Nord Est  Votre réponse 
       
 1♥  passe 1♠  passe   
 3♥  passe 3♠    FM 
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5 Sud Ouest Nord Est  Votre réponse 
       
 1♣ passe 1♠ passe   
 2♣ passe 2♦   F 1 tour 
       
       

 
6 Sud Ouest Nord Est  Votre réponse 
       
  1♦ 1♠ passe   
 2♣     F 1 tour 
       
       

 
7 Sud Ouest Nord Est  Votre réponse 
       
 1♣ passe 1♠ passe   
 2♥ passe 2SA  passe   
 3♣     NF 
       

 
8 Sud Ouest Nord Est  Votre réponse 
       
  1♦ contre passe   
 3♠      NF 
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B – JEU DE LA CARTE 
 
B1 – Jeu avec le mort (chaque problème sur 6 points) 
 
 
1) 
 
 ♠ RD8  Sud Ouest Nord Est 

♥  V4 1♠  passe 2♣  passe 
♦ D87 2♠  passe 4♠  fin 
♣  A9543     

♠ 5 

 

♠ 43  
Contrat : 4 Piques 
Entame : Valet de Carreau 
 

♥  R9765  ♥  D1082 
♦ V1093 ♦ AR5 
♣  RV2 ♣  10876 
 ♠ AV109762 

♥  A3 
♦ 642 
♣  D 

 
 
Ouest entame du Valet de Carreau et le flanc remporte les trois premières levées 
avant de rejouer Cœur. C’est à vous.  
 
Question subsidiaire 
  
À la quatrième levée, quelle contre-attaque aurait irrémédiablement battu le 
contrat ? 
 
 
Sud est à la tête de sept levées d’atout, une levée de Cœur et une levée de Trèfle. 
Ne pouvant rien couper de la main courte, il doit s’atteler à l’affranchissement 
d’une levée de longueur qui passe par l’exploitation des Trèfles. Le partage 4/3 du 
résidu est nécessaire et, pour venir à bout des quatre cartes de l’adversaire le plus 
long, Sud doit rentrer trois fois au mort pour couper trois Trèfles de sa main, puis 
une quatrième fois pour aller chercher sa dixième levée, le cinquième Trèfle. Pour 
ce faire il a besoin de quatre rentrées au mort que sont l’As de Trèfle ainsi que les 
trois atouts qui s’y trouvent, dont le 8, carte maîtresse à part entière.  
Le déclarant prend la quatrième levée de l’As de Cœur et joue As de Trèfle et Trèfle 
coupé de n’importe quel atout. Il rentre au mort en jouant le 2 de Pique pour le 8 
- ce sera fait -, coupe un second Trèfle, rentre à nouveau au mort à Pique, coupe 
un troisième Trèfle puis utilise le dernier atout de Nord pour aller chercher le 
cinquième Trèfle.   
 
Question subsidiaire 
 
Bien sûr, une contre-attaque atout à la quatrième levée aurait défait le contrat, 
privant prématurément le déclarant d’une reprise de main vitale au mort.  
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2) 
 
 ♠ R4  Sud Ouest Nord Est 

♥  76     
♦ R8752 2SA passe 3SA  fin 
♣  7643     

♠ DV1085 

 

♠ 932  
Contrat : 3 Sans-Atout 
Entame : Dame de Pique 
 

♥  R94 ♥  D1082 
♦ D93 ♦ V64 
♣  109 ♣  DV5 

 ♠ A76 
♥  AV53 
♦ A10 
♣  AR82 

 
 
 
 
Ouest entame de la Dame de Pique contre ce contrat de 3 Sans-Atout. Le contrat 
n’est pas formidable mais on ne pouvait l’éviter. Quelle est le meilleur espoir de 
réunir neuf plis ?   
 
Sud est à la tête de sept levées avec deux Piques, un Cœur, deux Carreaux et 
deux Trèfles. Les deux plis manquants ne peuvent provenir que des Carreaux, les 
Trèfles n’en procurant qu’un en cas de partage 3-2 du résidu.   
À Carreau, un partage 3/3 du résidu ferait le bonheur du déclarant, affranchissant 
ainsi deux levées de longueur, mais obligeant quand même à rendre la main une 
fois aux flancs. Il faudra donc prévoir une rentrée au mort pour aller chercher les 
deux plis en question.   
En conséquence Sud prend l’entame de l’As de Pique et joue As de Carreau, le 10 
de Carreau pris du Roi puis un troisième tour de Carreau. En cas de partage 4-2 il 
gagnera aussi si l’un des adversaires possède deux grosses cartes sèches parmi 
Dame-Valet-9.  
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B2 – Défense (sur 8 points) 
 
 ♠ AD107  Sud Ouest Nord Est 

♥  104 1SA passe 2♣   passe 
♦ A982 2♦ passe 3SA fin 
♣  D85     

♠ 965 

 

♠ V43  
Contrat : 3 Sans-Atout 
Entame : 3 de Cœur 

♥  RV532 ♥  A986 
♦ 763 ♦ DV5 
♣  102 ♣  V74 
 ♠ R82 

♥  D7 
♦ R104 
♣  AR963 

 
 
Vous entamez du 3 de Cœur pour le 4 du mort, l’As d’Est et le 7 de Sud. Votre 
partenaire rejoue le 6 de Cœur pour la Dame de Sud. C’est le moment de faire le 
point.  
  
Après l’As de Cœur, Est a rejoué la couleur en indiquant la parité de son résidu. Le 
6, sa plus petite carte, indique à coup sûr un nombre impair et forcément trois 
cartes. En effet, s’il avait possédé seulement deux cartes à l’origine, Sud en aurait 
eu quatre et aurait répondu 2♥  au Stayman. Après le 6, il reste donc à Ouest le 9 
et le 8. Si Ouest prend la Dame du Roi et continue du Valet, il bloquera la couleur, 
laissant Est remporter la quatrième levée. Le cinquième Cœur d’Ouest ne se fera 
jamais.  
Le bon flanc, en connaissance de cause, consiste donc pour Ouest à rejouer un 
petit Cœur après avoir capturé la Dame du Roi. Ainsi les cinq premières levées 
seront encaissées.    
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B3 – Quelle est la main de Sud ? (sur 6 points) 
 
Tous vulnérables 
  

Sud Ouest Nord Est 
    
  1♠  passe 

2♣  passe 2♥   passe 
3♦     

 
 
Main A Main B Main C 

 
♠ 5 
♥ 962 
♦ RV7 
♣ RV10843 

 

♠ V5 
♥ V42 
♦ A103 
♣ AV854 

 

♠ R3  
♥ D97  
♦ 1082  
♣ ARV64  

 

 
Entourez la bonne réponse et indiquez votre enchère avec les deux mains qui ne 
conviennent pas. 
 
La bonne main de Sud est la main C. La quatrième couleur forcing demande à 
l’ouvreur des informations complémentaires sur sa main. Il pourrait par exemple 
posséder cinq cartes à Cœur ou détenir un arrêt dans la couleur non nommée. 
Notons que cette quatrième couleur est forcing de manche.  
 
Avec la main A Sud n’a pas la force minimale pour un changement de couleur au 
palier de 2. Le minimum est en effet de 11H ou 12HL. Il aurait répondu 1SA au 
premier tour d’enchères. 
 
Avec la main B Sud, minimum pour son enchère de 2♣ et misfitté, ne peut imposer 
la manche en face d’un ouvreur faible. Possédant un arrêt dans la couleur non 
nommée il fait l’enchère propositionnelle et bien sûr non forcing de 2SA.  
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B4 – Entames (chaque problème sur 3 points) 
 
Vous êtes assis en Ouest. Quelle carte entamez-vous, à l'issue de la séquence 
indiquée ? 
 
 

1  Sud Ouest Nord Est  Votre 
entame 

♠ D5       
♥ V972 1SA passe 3SA fin  2 de Cœur 

 ♦ D964       
♣ R103       

 
 
 
 

2  Sud Ouest Nord Est  Votre 
entame 

♠ V62       
♥ V3 1SA passe 2♥   contre  Valet de 
♦ RD94 2♠  passe 4♠  fin  Cœur  
♣ 9853       
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